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الأستاذ عبد القادر قزوري / تلمسان     -   للعلوم الفيزيائية أكاديمية الوريد  

20/ الوحدة الثــانية / السلسلة  2025بكالوريا   

    01التمرين 

 -  على ارتفاع عن سطح الأرض قدره يدور قمر اصطناعي لمراقبة الأحوال الجويةℎ = 830 𝑘𝑚   نعتبر الأرض كرة متجانسة نصف قطرها .

𝑅𝑇 = 6400 𝑘𝑚   وكتلتها ،𝑀𝑇 = 6 × 1024 𝑘𝑔 . يتحرّك مركز الأرض حول الشمس على مدار دائري بسرعة نعتبرها ثابتة   

 فقط لقوّة جذب الأرض. يخضع القمر الاصطناعي 

 بيّّ في تمثيل واضح أأن حركة القمر الاصطناعي هي حركة مس توية.  -  1 

 نعتبر مركز الأرض مرجعا عطاليا لدراسة حركة القمر الاصطناعي.  -  2 

 ما هو الشرط الذي نضعه من أأجل ذلك؟  -  1 -   2  

 ابتة، ثم احسب قيمتها. ـبتطبيق القانون الثاني لنيوتن بيّّْ أأنّ القمر الاصطناعي يتحرّك بسرعة طويلتها ث -  2 -   2  

 احسب المدة التي يس تغرقها القمر الاصطناعي خلال دورة واحدة.  -  3 -   2  

 - لدينا مجموعة من الأقمار الاصطناعية تبعد عن مركز الأرض بمسافات مختلفة  (𝑟)  مدارات دائرية بحركة منتظمة. ، وتدور في 

𝑇2المقابل مربعّ أأدوار هذه الأقمار بدلالة مكعبات أأبعادها عن مركز الأرض مثلّْنا في الشكل  = 𝑓(𝑟3) 

 . 𝑟3بدلالة   𝑇2اكتب العلاقة النظرية التي تعطي  -  1 

 تأأكدّ من القيمة التقريبية لكتلة الأرض المعطاة سابقا.  -  2 

نّ القمر الاصطناعي المس تقر أأرضيا )جيو مس تقر( هو القمر الذي يظهر -  3   ثـابتا بالنس بة لمرجع   ا 

 بسطح الأرض. مرتبط 

 مـا هي مميّّات القمر الاصطناعي لكي يحققّ هذه الخاصيّة؟  -  1 -   3  

 ن، جدْ بعُْد هذا القمر عن مركز الأرض، ثم اس تنتج اعتمادا على البيا  -  2 -   3  

 بعده عن سطح الأرض. 

  𝐺 = 6,67 × 10−11𝑆. 𝐼   دور الأرض حول نفسها ،𝑇𝑇 = 24 ℎ 

 

   02التمرين 

نها تخضع لثلاث قوى هي ثقلها  عندما تسقط كرة في الهواء شـاقوليا مقتطف من كراس تلميذ مجتهد: ... >>  𝑭𝑨، ودافعة أأرخميدس     𝑷⃗⃗، فا 
⃗⃗⃗⃗  ⃗   

𝒇مركز عطالة الكرة وشدّتها  سرعة  معاكسة لشعاع     𝒇⃗شدّتها هي ثقل الهواء الذي له نفس حجم الكرة، وقوّة الاحتكاك المائع   = 𝒌𝒗𝟐    حيث ،

 )كرتان بقطرين مختلفيّ هما شكلان مختلفان( <<  هو معامل الاحتكاك ويتعلقّ بالهواء وشكل الجسم...   𝒌الثابت  

  - متجانسة نترك كرة  (𝑏1)  نصف قطرها𝑟 = 40 𝑐𝑚   تسقط شـاقوليا من السكون عند اللحظة𝑡 = . قمنا بتصويرها أأثناء حركتها  0

𝑡1، فتبيّّ أأنه عند اللحظة  برنامج معلوماتي علىالنتائج   عرضنابواسطة كاميرا رقمية، و  = 2,5 𝑠   كانت شدّة محصّلة القوى المؤثرّة على مركز

𝐹  عطـالة الكرة = 6 × 10−2𝑁   وطويلة شعاع سرعتها ،𝑣1  وعند اللحظة ،𝑡2 = 5 𝑠  لتهاأأصبح تسارع مركز عطا  𝑎 =  وطويلة  0

𝑣2سرعتها  شعاع   = 2,48 𝑚/𝑠 . 

همالها أأمام ثقل الكرة؟  -  1   اعتمادا على ما ورد في المقتطف احسب شدّة دافعة أأرخميدس. هل يمكن ا 

 جدْ اعتمادا على التحليل البعدي وحدة معامل الاحتكاك، ثم احسب قيمته.  -  2 
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𝑡3و  𝑡2؟ احسب المسافة التي يقطعها مركز عطالة الكرة بيّ اللحظتيّ   𝑡2ما هي طبيعة حركة الكرة بعد اللحظة   -  3  = 7 𝑠 . 

𝑡احسب تسارع الكرة عند اللحظة  -  4  =  لماذا يتناقص تسارع مركز عطالة الكرة؟  .𝑡1وعند اللحظة     0

 -  لدينا كرة أأخرى(𝑏2)   لها نفس حجم الكرة(𝑏1)   وكتلتها ،𝑚2 = 800 𝑔  .نس تعملها لا جراء التجربة السابقة في نفس الشروط . 

 ما سبب ذلك؟  .  ′𝑡سرعة الكرة ابتداء من اللحظة  ثبت ت  -  1 

0، حيث  𝑡مثلّ بشكل تقريبي القوى المؤثرّة على الكرة عند اللحظة   -  2  < 𝑡 < 𝑡′ . 

𝑑𝑣بتطبيق القانون الثـاني لنيوتن، بيّّ أأن المعادلة التفاضلية للسرعة هي:   -  3 

𝑑𝑡
+ 0,162 𝑣2 = 6 

 . ماذا تس تنتج؟   (𝑏1)وقارنها مع السرعة الحديةّ للكرة   (𝑏2)احسب السرعة الحدّية للكرة   -  4 

  𝑔 = 10 𝑚/𝑠2   حجم كرة نصف قطرها ،𝑟   هو𝑉 = 4,18 𝑟3   الكتلة الحجمية للهواء في شروط التجربة ،𝜌𝑎 = 1,2 𝑘𝑔/𝑚3 

𝜌:   (𝑏1)الكتلة الحجمية للكرة   = 1,5 𝑘𝑔/𝑚3 

   03التمرين 

 ذات شكل كروي   قطرة الندى هي قطرة صغيرة جدا لا يمكن رؤيتها بالعيّ المجردة. ندرس الحركة الشاقولية في الهواء لقطرة ندى  

𝑑  قطره  = 10 𝜇𝑚  . 

حركة قطرة واحدة بتجهيّ خاص لهذه ونتابع داخل أأنبوب زجاجي به الهواء  ،نصنع بواسطة جهاز ضخ الماء على شكل رذاذ بعض القطرات

𝑡اللحظة  دوذلك عن، الموجّه نحو الأسفل 𝑧′𝑧؛ مبدأأ المحور الشاقولي   𝑂تنطلق القطرة من النقطة  ية. العمل  = 0  . 

𝑓رة، وشدّتها شعاعها معاكس مباشرة لشعاع سرعة القطتخضع القطرة خلال سقوطها لقوّة احتكاك مع الهواء  = 𝑘𝑣   حيث ،𝑘   هو معامل

ذا كان  (𝐹𝐴) نعتبر دافعة أأرخميدس الاحتكاك.  𝑃مهملة أأمام ثقل القطرة ا 

𝐹𝐴
> 100  . 

 بيّّ أأنهّ يمكن اهمـال دافعة أأرخميدس أأمام ثقل القطرة.  - 1

𝑑𝑣بتطبيق القانون الثاني لنيوتن في مرجع سطحي أأرضي، بيّّ أأن المعادلة التفاضلية لسرعة القطرة تُكتب بالشكل:    - 2

𝑑𝑡
+ 𝛼 𝑣 = 𝛽 . 

 . بواسطة التحليل البعدي 𝛼   ةحدّد وحد - 3

𝑣بعد تحليل النتائج تمكناّ من تمثيل سرعة القطرة بدلالة الزمن   - 4 = 𝑓(𝑡) . 

 عرّف السرعة الحدّية، ثم حدّد قيمة هذه السرعة من البيان.  -  1  -  4 

 . (𝑘)احسب قيمة معـامل الاحتكاك  -  2  -  4 

 ثقل القطرة في هذه الدراسة. متأأكدّ بيانيا أأننا أأهملنا دافعة أأرخميدس أأما -  3  -  4 

𝑡جدْ بطريقتيّ تسارع القطرة عند اللحظة   -  4  -  4  = 0,5 𝑚𝑠 . 

نّ النموذج المبسّط للسقوط - 5  هو السقوط الحر.  الشاقولي ا 

 ما المقصود بالسقوط الحر؟ مثلّ تجهيّا مخبريا يمكنّنا تحقيق السقوط الحر.  -  1  -  5 

𝑡∆لو سقطت القطرة السابقة سقوطا حرّا بدءا من السكون، ما هي المسافة التي تقطعها خلال مدة زمنية   -  2  -  5  = 0,5 𝑠  ؟ 

 يعُطى: 

  𝑔 = 10 𝑚/𝑠2   حجم كرة نصف قطرها ،𝑟   هو𝑉 = 4,18 𝑟3   الكتلة الحجمية للهواء في شروط التجربة ،𝜌𝑎 = 1,2 𝑘𝑔/𝑚3 

𝜌𝑒الكتلة الحجمية للماء    = 1000 𝑘𝑔/𝑚3 

 

 

 

 

 

0,00050,000750,0010,001250,00150,001750,0020,002250,00250,002750,0030,003250,00350,003750,0040,00425

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

0 0,00025

1

x

y

𝑣(𝑚𝑚/𝑠) 

1 

0 
𝑡(𝑚𝑠) 0,25 



/ الأستاذ عبد القادر قزوري / ضواحي تلمسان  2025/ بكالوريا  / الحل  20الوحدة الثانية / السلسلة رقم   3 

 

 

 



/ الأستاذ عبد القادر قزوري / ضواحي تلمسان  2025/ بكالوريا  / الحل  20الوحدة الثانية / السلسلة رقم   4 

 

  

 



/ الأستاذ عبد القادر قزوري / ضواحي تلمسان  2025/ بكالوريا  / الحل  20الوحدة الثانية / السلسلة رقم   5 

 

                      


